Двумерные массивы.
Цель: научиться решать простые задачи на двумерные массивы.

К задачам на обработку данных в массивах относятся несколько типов задач. 

Первый тип: нахождение суммы, количества, произведения определенных элементов массива.

Решение задач может идти разными способами. Самый простой способ с использованием трех циклов.  (цикл ввода данных,  цикл действий над массивом, цикл вывода массива на экран). Такой способ четко отображает структуру действий в программе, уменьшает количество ошибок, исключает путаницу. 

Цикл ввода данных  


(если ввод с клавиатуры или через random)

Цикл действий над массивом

Цикл вывода массива на экран
(чтобы убедиться в правильности размерности  и данных массива)

Можно объединять 1 и 2, или 2 и 3 циклы. Длина программы при этом уменьшается.  Сложность поиска ошибочных операторов, если таковые есть, в этом случае увеличивается. 

ПРИМЕР  1:
Дан массив А(3, 5). Ввод данных с клавиатуры.  Найти сумму элементов массива. 

Program one;

var 

A: array [1..3, 1..5] of real;

S: real;

i, j  : integer ;

Begin
For i:=1 to 3 do begin 
- цикл по количеству строк
For j:=1 to 5 do begin
- цикл по количеству столбцов
Read(A[i, j]);

- считываем данные с клавиатуры
End;
End;
S:=0;


- значение суммы необходимо обнулить


For i:=1 to 3 do begin 


For j:=1 to 5 do begin


S:=S+A[i, j];

- находим сумму
End;
End;

For i:=1 to 3 do begin 


For j:=1 to 5 do begin


Write(A[i, j]:10:3);

- выводим массив на экран
End;
Writeln;

End;

Write(’S= ’, S:10:2); - выводим значение суммы
End.
· Таким же образом ищется и произведение элементов массива. Только в этом случае перед началом второго цикла надо прописать строку   Р:=1; (так как произведение не может начинаться с нуля и начинается с единицы), и вместо строки нахождения суммы написать строку:   Р:= Р *А [i, j];   В конце программы необходимо вывести   Р  на экран.
ПРИМЕР  2:
Дан массив В(4, 6). Ввод данных с клавиатуры.  Найти сумму отрицательных и произведение положительных элементов массива. 

Program m2;

var 

В: array [1..4, 1..6] of real;

S, P : real;

i, j  : integer ;

Begin
For i:=1 to 4 do begin 
- цикл по количеству строк
For j:=1 to 6 do begin
- цикл по количеству столбцов
Read(B[i, j]);

- считываем данные с клавиатуры

End;
End;
S:=0;


- значение суммы необходимо обнулить
P:=1;


- произведение начинается с единицы
For i:=1 to 4 do begin 


For j:=1 to 6 do begin


IF B[i, j]<0 THEN S:=S+B[i, j];
- находим сумму отрицательных
IF B[i, j]>0 THEN P:=P*B[i, j];
- находим произведение положительных
End;
End;

For i:=1 to 4 do begin 


For j:=1 to 6 do begin


Write(В[i, j]:10:3);

- выводим массив на экран
End;
Writeln;


End;

Write(’S= ’, S:10:2, ’P= ’, P:10:2 ); - выводим сумму и произведение

End.

ПРИМЕР  3:
Дан массив C(5, 8). Ввод данных с клавиатуры.  Найти произведение положительных и количество отрицательных элементов массива. 

Program m3;

var 

С: array [1..5, 1..8] of real;

P : real;

i, j, K  : integer ;

Begin
For i:=1 to 5 do begin 
- цикл по количеству строк
For j:=1 to 8 do begin
- цикл по количеству столбцов
Read(C[i, j]);

- считываем данные с клавиатуры

End;
End;
K:=0;


- значение количества необходимо обнулить
P:=1;


- произведение начинается с единицы
For i:=1 to 5 do begin 


For j:=1 to 8 do begin


IF С[i, j]>0 THEN P:=P*C[i, j];
- находим произведение положительных
IF С[i, j]<0 THEN K:=K+1;
- находим количество отрицательных
End;
End;

For i:=1 to 5 do begin 


For j:=1 to 8 do begin


Write(С[i, j]:10:3);

- выводим массив на экран
End;

Writeln;


End;

Write(’P= ’, P:10:2, ’K= ’, K:10 ); - выводим произведение и количество
End.
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